

基于和谐新农村建设的乡村旅游发展研究

——以宁波市横街镇为例

苏勇军

(宁波大学文学院旅游管理系, 浙江 宁波 315211)

摘要: 作为一个农村人口众多的国家, 我国城乡在收入、环境、教育、社会等方面还存在很大差距, 因此, 建设社会主义和谐社会, 关键是要使农(渔)民、农村的面貌有较大改善, 使广大农(渔)民能够安居乐业。而发展乡村旅游, 既带动了农村经济的发展, 促进贫困地区脱贫致富, 又有利于地方文化和资源的保护, 促进和谐新农村建设。但乡村旅游发展不能盲目跟风, 应综观全局, 因地制宜, 科学规划, 理性发展。文中以宁波市横街镇为例, 对发展乡村旅游, 构建和谐新农村作了初步探讨。

关键词: 乡村旅游; 和谐社会; 新农村

中图分类号: F592.7 文献标识码: A 文章编号: 1002-2929(2006)06-0008-05

国家旅游局宣布, 2006年中国旅游主题为“2006中国乡村游”, 宣传口号为“新农村、新旅游、新体验、新风尚”。选择此主题就是为更好地发挥旅游在建设社会主义和谐新农村中的优势和作用, 进一步加强乡村旅游产品项目的开发, 推动乡村旅游更快更好发展, 为建设和谐新农村做贡献。

1 和谐新农村是构建社会主义和谐社会的重要组成部分

社会主义和谐社会, 就是党和政府力求在本世纪将我国建设成一个均衡、公正、互信和平顺的社会, 成为一个“民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会”。作为一个农村人口众多的国家, 我国城乡之间、市民农(渔)民之间在收入、环境、教育、社会等方面还存在很大差距, 因此, 建设社会主义和谐社会, 关键是要使农(渔)民、农村的面貌有较大改善, 使广大农(渔)民能够安居乐业, 就像胡锦涛总书记所言: “广大农民日子过好了、素质提高了, 广大农村形成安定祥和的局面了, 和谐社会建设的基础就

会更加牢固。”

所谓和谐新农村, 是指在现行社会制度下, 与现代科技文明和市场经济以及民主政治相适应, 以社会全面进步为标志、以构建和谐社会为目的的农村社会状态。它代表的是一种全新的农村生产和生活方式, 既要实现人与自然的和谐, 也要实现人与人的和谐。具体而言, 我国的新农村, 除了新房舍、新设施、新环境、新农民、新风尚等方面外, 还应具备新产业、新积聚、新文化、新生态。具体而言, “新产业”是指在新农村建设过程中形成新的农村产业, 由“生产”农业向“经营”农业转型, 如发展休闲渔业, 就是深度挖掘传统渔业的潜在经济要素, 以此来拓展农业的发展空间, 增加农(渔)民收入; “新积聚”则是根据各地经济社会发展的新要求, 形成有地域特色的规模化新农村社区, 使现代化农村与现代化城市充分匹配; “新文化”是指在建设新农村, 走向现代化的同时保护和传扬自己民族的优秀文化传统, 在保护和传扬传统农耕和民俗文化的同时, 创造符合现代社会发展的农村新文明; “新生态”则指围绕形成良好的整体生态环境为目标建设新农村, 把农业循环经济和可持续发展作为新农村建设的

收稿日期: 2006-10-16

作者简介: 苏勇军(1973-), 硕士, 讲师, 主要从事区域旅游发展与旅游资源开发研究。

主要内容之一，形成环境友好型农业。

2 发展乡村旅游对构建和谐新农村的作用

发展乡村旅游，对带动农业、农村经济发展，促进贫困地区群众脱贫致富，推动当地经济社会发展都起到了积极的作用，能够促进社会主义新农村建设。

2.1 大力发展乡村旅游可促进农民脱贫致富

我国广大农村，特别是中西部地区，大多数贫困落后或经济欠发达，通过在交通条件较好、游客较多的旅游线路或旅游景区周边带动发展乡村旅游，积极引导和吸引农(渔)民参与旅游接待服务，成为市场经营主体，既可以增加农(渔)民就业岗位，为转化农村富余劳动力找到新途径；又能够增加当地农(渔)民收入，带动贫困地区农(渔)民脱贫致富，逐步缩小城乡收入差距。据国家旅游局测算，一个年接待 10 万人次的农村旅游景点，可直接和间接安置 300 位农(渔)民从业，直接或间接为 1 000 个家庭增加收入。

2.2 大力发展乡村旅游可促进农业、渔业产业结构调整

发展乡村旅游，可促使千百万农民实现向非农领域的转化，部分农(渔)民的家庭住房可改变成旅游接待的家庭旅馆，山场、农田、果园、池塘、老屋可成为旅游吸引物，促使传统的农村种植经济向服务经济转变，促使常规的渔业产业结构向多元化发展，整体促进农村产业结构的调整。如，通过发展乡村休闲渔业，增加名、特、优新品种的养殖，并由单一养殖向养殖、垂钓、旅游、观赏、餐饮和度假等多元化结构发展。

2.3 大力发展乡村旅游可促进农村乡风文明

旅游休闲产业是服务产业，也是文化产业。发展乡村旅游需要文化的支撑，民俗文化的包装，餐饮文化的开发等，都有利于推动乡村文化的发展。同时，乡村旅游是促进城乡人们相互交流、了解、沟通的新渠道。游客带来的城市文化会对促进农村农(渔)民现代意识形成一种思想冲击，起到潜移默化的作用，对于农村文明风尚的形成，也具有极大的作用。

2.4 大力发展乡村旅游可促进农村村容整洁

发展乡村旅游，改善农村旅游环境和农家接待

条件是最基础的内容。旅游业对于环境卫生及整洁景观的要求，将大大推动农村村容的改变，推动卫生条件的改善，推动环境治理，推动村庄整体建设的发展。

2.5 大力发展乡村旅游可促进农村管理民主

旅游业属于现代服务业，乡村旅游也不例外，也要讲究“吃、住、行、游、购、娱”六大要素的配套发展，也要进行市场营销，也要提供规范服务，也要搞好内部管理和经济核算，并处理好各种分配关系。这些服务与管理内容，较传统农业要复杂得多，不搞规范的民主管理是行不通的。引入现代服务业和现代管理理念的乡村旅游，必然促进乡村的管理民主。

总之，发展乡村旅游，完全符合中央提出的建设和谐新农村的目标和要求，即：生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主。

3 宁波市横街镇的个案研究

3.1 横街镇旅游资源特色

横街镇位于宁波市鄞州区西部，四明山区东北麓，距宁波市区约 10 公里，面积约 49 平方公里。区内不仅有青山连绵，碧波成顷，山花烂漫，鸟语声声的自然风光，也有闻名远近的历史名人、流传久远的传说、典故和古朴的村落民风，为开展乡村旅游提供了良好的资源条件。

(1) 山清水秀，自然风光优美。横街镇属于海洋性季风湿润气候，年平均降水量为 1 386.2 毫米，水资源非常丰富；庄家溪、芝溪岙水、桃源溪、武陵溪、七岙坑溪等溪流，藤岭水库、毛家岙水库、甘童水库、溪下等水库，点缀于青山绿竹之间，其中溪下水库，集水面积 28.9 平方公里，控制庄家溪流域面积的 68.3%，总库容 2 838 万立方米，是一个集防洪、养殖、垂钓、休闲等多种功能的综合水利工程。同时，本区域内水体水质良好，清澈洁净。

横街镇位于鄞西山地、平原交接地带，区内青山环绕，碧水掩映，烟霞细飞，雾霭隐现，满目极翠，林深鸟幽，村舍隐于丛林之中，山花开在竹径之侧。游客走进这山水环抱之中，能充分体验绿色生态的魅力，领略“接天连叶无穷碧、映日桃花别样红”似的清雅脱俗之感。

广阔水域与四周青山，构成一道湖光山色的美

景,将极大地改善和丰富现有生态资源,为发展生态旅游、休闲提供更好的条件。

(2) 历史人文悠远,山乡风情浓郁。横街镇历史上属古桃源乡,人文荟萃,从宋代“庆历五先生”之王致、王说及其“桃源书院”,到汪洙的《神童诗》,再到“甬上第一状元”张孝祥,都是桃源乡的骄傲,王安石、曾巩等学者名宦的足迹及其相关诗文,更增添了其文化底蕴。区内的大雷等山乡古村落,至今仍保留着浓郁的浙东山乡风情,物产丰富,民风淳朴。每当炊烟袅袅,倦鸟归林之时,笑看烟霞红云,牧童短笛之声悠悠传入耳际,让人勾起对往事的无限美好回忆,是开展乡村度假旅游的理想之地。

(3) 生态环境良好,为度假疗养的胜地。横街镇内,山幽谷深,林深树密,森林覆盖率达83%以上。尤其是拥有竹林资源近0.33万公顷,连绵成海,步入其中,林荫蔽日,恍若置身于绿色梦幻之境;穿行林中,清风摇曳,竹影婆娑,令人遐想无穷;登高远眺,山峦叠翠,竹涛翻滚,蔚为壮观。而且区域内工业基础相对薄弱,污染较少,再加上很多村庄居民规划搬迁,更为保持环境整洁、保护资源完整提供了保证。万亩竹海与山乡村落相映,相得益彰,成为休闲度假旅游的“世外桃源”之地。

3.2 横街镇乡村旅游发展条件

(1) 区位条件好。此规划区地处经济发达的长江三角洲南翼中心城市—宁波市的鄞州区西郊横街镇,紧邻沪杭甬高速公路和同三国道线,距宁波市区10公里,距栎社机场8公里,距北仑港40公里,区位条件优越,交通条件极为便利。

(2) 地方经济发达。横街镇是鄞州区经济较为发达的镇区之一,基础设施良好,工农业经济发达。2004年,全镇实现国内生产总值13.5亿元,工业产值73亿元,外贸出口货值23亿元,镇财政收入达到1.19亿元,名列全国经济“千强镇”。雄厚的经济实力,为鄞州区乡村旅游的开发奠定了坚实的经济基础。

(3) 客源市场广阔。此旅游区所在的宁波市是浙东地区的经济中心,经济文化发达,人民生活水平较高,市民就近旅游的热情方兴未艾,加之旅游

区距市区仅10公里,约二三十分钟的车程,为该区争取客源和旅游收入带来最佳的条件。

(4) 难逢的发展机遇。首先,随着经济社会的发展,城市居民渴望回归自然、亲近自然的消费需求日益迫切,他们渴望拥有一个具有乡村气息的、田园风光的空间及亲身体会乡村家居的生活方式。乡村、休闲旅游日益成为人们的一种消费时尚;其次,2010年上海世博会和2003年6月8日奠基开工的杭州湾跨海大桥建设,萧甬复线和沿海铁路的规划建设,加快了宁波建设国际港口城市的步伐,为旅游区吸引更多国内外游客,实现长远良性发展打下了基础;再次,鄞县撤县建区和宁波市外环线的规划和建设,将使旅游区处于环城游憩带的黄金位置。

3.3 横街镇乡村旅游发展的对策探讨

由于各地的自然和人文景观、社会文化背景、经济发展状况、市场潜力等方面的巨大差异,各地应根据自己的实际情况,选择适宜的旅游发展策略。就横街镇而言,发展乡村旅游可从以下几方面着手。

(1) 发挥政府主导作用,加强开发的宏观管理。旅游开发是一项复杂的系统工程,是一种综合性的活动,涉及到区域内的社会、经济、文化、环境等各个领域,需要各有关部门的协调与合作。因此,旅游开发往往以地方政府为主导。

横街镇乡村旅游开发过程中同样要积极发挥政府的主导作用,加强对旅游资源开发利用的宏观管理,通过组织、协调、规划、立法、监督、保障等手段,调整 and 解决各种关系和矛盾,实现乡村旅游开发的经济、社会和环境效益的协调与统一。结合横街的实际,当前应重点做好四个方面的工作:第一,构筑大旅游行业管理体系,建立高层次、高效率的旅游开发管理机构,为乡村旅游开发提供组织保障;第二,狠抓规划落实,以规划管理带动其它管理工作,从宏观上引导区域内各地的旅游开发方向;第三,不断提高旅游开发中的综合防治和管理水平,严肃处理旅游开发中的违法违规行为;第四,制定和实施有效的乡村旅游产业政策,引导资金、技术和人才等要素向旅游开发领域的流动。

(2) 发挥区位优势, 加强整合及辐射力。横街镇乡村旅游发展, 首先必须依托其“距宁波最近的四明门户”的人口优势, 结合横街镇现代化城镇建设的空间拓展进程和公路交通建设进程, 加强与周边景区的整合以及对外辐射力。一方面依托横街镇与宁波市区之间现有的鄞县大道, 以及在建的联丰路延伸段、宁波绕城高速公路, 在沿路区位适宜的地段, 发展新项目、培育新产品、建设新景区, 实现横街旅游与宁波都市旅游区的一体化; 另一方面, 依托横街—余姚大隐、横街—章水、横街—龙观(五龙潭风景区)—西部溪口风景区三条对外交通公路的建设, 完全融入大四明山人文山水旅游圈, 成为其东门户以及重要组成部分。

(3) 打造旅游精品, 形成竞争优势。在旅游市场竞争日趋激烈的今天, 没有叫得响的旅游精品, 很难在市场上立足。因此, 发展横街镇乡村旅游, 必须要营造一些在区域市场上有强势吸引力的高水平旅游名牌产品, 才能最大限度凸现资源优势 and 竞争优势。

横街镇山水相依, 水面辽阔, 交通便利, 具备发展都市渔业的条件。通过各有关部门的精心规划、精心设计、精心建设、精心管理, 全力打造这一都市休闲渔业的品牌, 以此带动乡村旅游的全面发展, 推动区域渔业经济的全面振兴, 帮助渔民脱贫致富。具体可从以下几方面着手: 增殖观赏鱼引繁、养殖基地, 完善、提高观赏鱼展示展览和销售设施; 鼓励开发渔业垂钓, 为人们在垂钓中陶冶情操提供方便; 发展休闲渔业, 吸引都市人群节假日在渔区休闲娱乐; 挖掘渔家饮食文化, 让游客尽享河鲜美味, 体验渔家生活; 开发加工该区以鱼类、甲壳类、贝类、藻类为主的无公害渔业土特产, 增加都市休闲渔业的附加值。

(4) 推动区域联动, 加强区域内外合作。实施区域联动发展战略, 加强区域内的旅游合作, 建立资源共享、产品互补、客源交流、信息互通、利益共享的区域一体化旅游网络体系互动与一体化战略。横街镇乡村旅游发展的区域联动重点是长三角市场和鄞西、余姚、奉化等地, 特别是与余姚河姆渡遗址文化旅游目的地、龙观五龙潭风景区和溪口等国家 4A 级旅游景区的联动。通过区域联动一体

化发展, 培育与延伸横街镇的旅游产业链, 同时实现旅游景区建设与城市建设、交通建设以及生态示范城市建设的互动。

(5) 塑造主题形象, 彰显区域特色。形象是旅游产业发展的生命, 也是形成竞争优势最有力的工具, 一个地区的旅游业的可持续发展, 塑造独特良好的整体形象是根本。在发展横街镇乡村旅游的过程中, 首先须明确横街镇旅游特色所在, 并将这些特色加以浓缩升华, 形成鲜明的主题形象, 以求充分发挥当地旅游资源与众不同的独特气质, 努力做到“人无我有, 人有我新, 人新我奇, 人奇我特, 人特我创”。包括旅游口号、标志和吉祥物的精心设计; 有影响力的旅游节庆活动的积极筹办; 大众传媒的广泛宣传等。可依据横街镇旅游资源的特色, 将其定位为: 状元文化故里, 绿色休闲胜地。这个形象定位, 既涵盖了横街镇自然资源的特色, 又体现了丰厚的人文魅力。

(6) 引导社区参与, 发挥山乡社区居民积极性。重视发挥横街镇山乡社区居民发展旅游的积极性, 通过加强引导和人力资源培训, 实施社区旅游技术援助工程, 紧密结合农村小康人居环境的改造进程, 建设一批旅游发展的示范村, 促进实现农村社区全面、协调和可持续发展。当前, 应根据资源及区位条件, 将横街镇的爱岭、惠民、竹丝岚、王仙岗及东岗头建设成为乡村旅游示范村。

(7) 加强资源保护, 促进乡村旅游的永续发展。永续发展是当今旅游发展的核心。发展横街镇乡村旅游必须坚持“严格保护、统一管理、合理开发、永续利用”的工作方针, 将乡村旅游的发展与环境的保护相统一, 充分考虑资源、环境的承载能力, 做到保护和开发并重, 实现合理开发和有效利用; 加大对已经遭到损坏的自然环境的恢复和治理力度, 努力营造优美的自然景色和田园风光。

4 总 结

随着现代社会的发展, 乡村旅游已成为人们回归自然、放逸身心、感受自然野趣、体验农村生活、进行休闲娱乐的主要方式之一。在我国全面建设小康社会的过程中, 大力发展乡村旅游, 将对解决“三农”问题, 促进社会主义和谐新农村建设, 发

挥更加积极的作用,做出更大的贡献。

由于地域的差别和具体情况的多种多样,乡村旅游开发没有固定唯一的模式。但不论如何发展,都必须充分合理地利用资源、保护资源,处理好与村民的利益冲突,切实保障广大村民和投资者的权益,提高村民对旅游开发的积极性和长久支持力度,即在乡村旅游发展中努力实现人与人的和谐、人与自然的和谐。

总之,当前乡村旅游发展重点应结合社会主义和谐新农村建设,努力提升政府宏观管理的能力,完善基础设施功能,提高服务接待水平,加强专业化指导,进行集约化管理和品牌化营销。

[参 考 文 献]

- [1] 浙东旅游规划设计院,宁波大学旅游管理系. 横街镇旅游总体规划 [R]. 宁波: 浙东旅游规划设计院, 宁波大学, 2005.
- [2] 全国政协农业旅游与新农村考察组. 发展农业旅游是建设新农村的一条有效路径 [N]. 中国旅游报, 2006-7-10(14).
- [3] 吴方卫. 建设和谐新农村 [N]. 解放日报, 2005-10-17(9).
- [4] 周霄. 析论社会主义新农村建设与乡村旅游发展的互动关系 [N]. 中国旅游报, 2006-6-14(13).
- [5] 旅游局局长谈发展乡村旅游在新农村建设中的作用 [N]. 人民日报海外版, 2006-4-28(2).

Village Traveling Research Based on Harmonious New Countryside Construction

——A Case of Hengjie Town in Ningbo City

SU Yongjun

(Tourist Department and Management, Ningbo University, Ningbo Zhejiang 315211, PRC)

Abstract: As a rural population multitudinous country, there has a big disparity in income, education, etc. between city and countryside. Therefore, to build a harmonious socialist society, the key is to greatly improve rural appearance and to guarantee peasants' happiness. The development of village traveling is advantageous to develop the rural economy, to protect the culture and the resources, and to promote the harmonious new countryside construction. Taking Hengjie town as an example, the present paper made a study on the village traveling and the harmonious new countryside.

Key words: village traveling; harmonious society; new socialist countryside

欢 迎 投 稿

本刊坚持为“三农”服务,为渔业经济发展和渔业经济学科建设服务。本刊主要栏目:发展战略、经济分析、理论研究、研究进展、问题探讨、管理实践、技术研究、生态养殖、渔业文化等。

电 话: 0451-55190063, 0451-55190553 邮 编: 150030

地 址: 哈尔滨市香坊区木材街 59 号 东北农业大学出版中心《渔业经济研究》编辑部

电子信箱: jingjiyanjiu@163.com